

Körösvidék

Magyar Nemzeti Múzeum
Hírlaposztálya

VIII., Múzeum krt. 14/16.

Budapest

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Postafiókaszám: 34-141.

Felelős szerkesztő:

MIGEND DEZSÓ

Előfizetési árak.

Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Egyes szám ára 10 fillér.

Jön a hitbizományi reform

A pannonhalmi miniszteri tanácskozás egyik legfontosabb kérdése a hitbizományok reformja volt. Már régóta beszélnek nálunk a hitbizományok elkerülhetetlen reformjáról, de eddig ezen a téren semmi sem történt, jellehet nem egy tervezet került az illetékes fórumok elé. A hitbizományi reformról sokat beszéltek, de semmit sem cselekedtek megvalósítása érdekében.

Mi a hitbizomány? Röviden azt mondhatjuk, egy család birtokában levő elidegeníthetetlen földterület, amelyet mindig a család legidősebb tagja örököl. A hitbizományi birtok egyrészt nagy biztonságot és nagy előnyt jelent a tulajdonos szempontjából, mert sem megterhelni, sem elárverezni nem lehet, sem semmilyen más módon idegen kézbe kaparintani. Ezzel a biztonsággal szemben azonban ott áll a hitbizományi birtok letagadhatatlan hátránya. A szigorú jogi megkötöttség azt eredményezik, hogy a hitbizományi birtok mint vagyontárgy sokkal kevesebbé mozgókéony, sokkal kevésbé fejlődésképes, mint a meg nem kötött birtok. Eppen, mivel elidegeníthetetlen, természetes, hogy a hitbizományi birtok ura nehezebben kap kölcsönt, nehezebben szánja rá magát modern, intenzív termelési módok bevezetésére, hiszen birtoka az adás-vétel szabadversenyén kívül álvá, nem érzi a szükségét annak, hogy termelési úletekkel, a kor viszonyaihoz való modern alkalmazkodással birtoka versenyképességét növelje s ezzel a nemzetgazdaság szempontjából is értékesebbé tegye.

A mai kor óriási változásai csak még feltűnőbbé teszik némely hitbizományi birtokok mozdulatlan-ságát, korszerűtlenségét. A világháború és annak következményei a régi intézményeket gyökerükig felforgatták. Az államok és társadalmak mindenütt új eszmék, harcbavetésével, új intézmények életre hívásával igyekeztek alkalmazkodni a változott viszonyokhoz. A kor színvonalához mért reformok teszik egyedül lehetővé az államoknak és társadalmaknak, hogy megállhassanak az osztályok és népek gyilkos versenyében. A háború után új, eddig soha nem tapasztalt földéhség lépett fel a földműveléssel foglalkozó osztály körében. A mélyszéles agrárválság ellenére is a tömegek lelkében az a meggyőződés vert gyökeret, hogy a nehéz idők viszonyai rohamában a legtöbb biztonságot aránylag mégis csak a földbirtok nyújtja. Európa sok országában széles-

körü földreformot hajtottak végre a kormányok. Nálunk is volt egy földreform, amely azonban az igényeket nem elégítette ki és ki egészítésre szorult.

A földreform földaprózást jelent, nagyobb birtoktestnek széttagolását és új, munkás kezekbe való juttatását. A hitbizományi birtok természetesen megkötöttsége folytán nem vehetett eddig részt ebben a nagy szociális, építő munkában. A földaprózás egészséges dinamizmusában korszerűtlen statikus képződményt alkotott. A jelek szerint a Gömbös-kormány a hitbizományi birtoknak ezt a mozdulatlan-ságát akarja megszüntetni. Részt és szerepet akar számára juttatni abból a nemzetépítő munkából, amely új kisbirtokos réteg alakításával a nemzet egyetemes ellenállóképességét óhajtja megerősíteni.

Politikai eszmecsere Mussolini és Dollfuss között

Bécs, július 12.

A »Reichpost« római tudósítója azokkal a különböző magyarázatokkal foglalkozik, amelyeket a külföldi laptudósítók Dollfuss és Mussolini közömbönálló találkozásának személyi vonatkozásához fűznek. Rámutat arra, hogy a találkozásnak nincsen előre megállapított programja és nincs szó előre meghatározott kérdések megbeszéléséről. Természetes, hogy a két kor-

mányelnök politikáról is tárgyal és hogy szó lesz Olaszországnak és Ausztriának a szomszéd államokhoz való viszonyáról. Ausztriának Olaszországhoz való viszonya azonban római felfogás szerint nem szorul külön megvitatásra, mert ez a barátság nem kérdés, hanem tény és a két államférfi ennek a barátságnak a szellemében folytat majd eszmecserét.

Magyar siker a nemzetközi női szövetség párisi értekezletén

A nemzetközi női szövetség értekezletén javaslatot terjesztettek elő, amelyben a sajtó munkásságának a népek együttműködésébe való bekapcsolódását indítványozták. Gróf Apponyi Albertné rámutatott arra, hogy férje 1930-ban Párisban az interparlamentáris unió értekezletén hasonló javaslatot terjesztett elő és azt javasolta, hogy az állírt-terjesztések és a háborús uszítások megakadályozására a sajtó és a nemzetközi szövetségek között kapcsolatokat kell létesíteni. Eppen ekkor ülésezett Párisban a

nemzetközi sajtószövetség is, amely a javaslatot elvetette, hivatkozva arra, hogy az újságírás legfontosabb feladata a gyors hírszolgálat és nincs mindig ideje arra, hogy a hír valódiságát ellenőrizze. Kiejtette azt a reményét, hogy az újságírás szelleme és felelőssége meg fog változni. Az értekezlettel kapcsolatban kiállítást is rendeztek, amelyen a magyar nők szövetsége is képviseltette magát. A magyar kiállításnak nagy sikere volt és csaknem minden tárgy elkelt.

Az országos búzaverseny feltételei

Buzafeleslegeink külföldi elhelyezésénél mindinkább érezzük az európai és tengerentúli export-államok óriási versenyét. A magyar búza versenyképességét nem

a termés tömege biztosítja, hanem az, hogy búzáink megállják a külföldi búzával szemben minőségben is a helyét és tudunk-e legalább lisztet adó nagy sikértartalmu bu-

zát termeszteni, mint más export-államok. Mint ismeretes, a földművelésügyi minisztérium által évek hosszú során át folytatott buzanevelési eljárás olyan buzafajtákat eredményezett, amelyek a világhírű manitoba búzával is minden tekintetben felvehetik a versenyt.

Ennek a nagyszabású akciónak az első terepszemléje lesz az Országos Buzaverseny, amelyet az őszi mezőgazdasági kiállítás-on rendeznek. A versenyben minden gazda résztvehet és a rendezőbizottság elnöke Krudy Ferenc ny. főispán a napokban hívta fel a gazdákat figyelmét arra, hogy az aratás alkalmával a versenyhez szükséges buzamintákra is gondoljanak. A versenyben a termelők résztvehetnek tiszai és búzákkal, a Bánkúti 1247-es és 1055-ös fajtákkal, abban az esetben, ha a búzaszemek egészségesek, nem szorultak s legálább 80 kg hl súlyúak. Minden buzafajtából 10 kg mintát és 50 kálást a szalmával együtt augusztus hó 1-ig kell beküldeni a Gabona és Lisztkísérleti Állomáshoz (Budapest, II., Kisrökus-u. 15/b).

A küldeményhez csatolni kell a gazdasági felügyelőség, vagy községi elöljáróság igazolását, hogy a buza kinek a termése és kb. mennyi lesz belőle eladható készlet. A kiállításra ugyanis a velünk gazdasági kapcsolatban álló országok kereskedőit is meghívják és a nagy arányokban megindult propaganda biztosítani fogja a kiállítás látogatottságát, valamint az érdekeit külföldiek vásárlásait. A búzaverseny megrendezéséhez nagy nemzeti érdekek fűződnek, mert ezzel a külföld előtt is egy csoportban mutathatjuk be a magyar búza minőségében bekövetkezett nagy fejlődést.

A tisztviselői előléptetések a minisztertanács előtt

Budapest, július 12. A pénteki minisztertanács-on a folyó ügyeken kívül főleg a tisztviselői előléptetésekről és kinevezésekről tanácskoznak.

Életbelépett a magyar-cseh árucere-egyezmény

Budapest, július 12. A hivatalos lap csütörtöki száma közli a kormány rendeletét, amely a Prágában július 4-én kötött magyar-cseh árucere-egyezményt július 12. napján életbe lépteti. A rendelet függeléké felsorolja a megállapodásban érintett árúkat.

Hogyan védekezhetünk az uzsora ellen?

(A M. Kir. Földművelésügyi Minisztérium közlése)

IV. közlemény.

A kamatot hogyan kell kiszámítani? Akár pénzben, akár búzában vagy egyéb terményben jár a tartozás, a kamatot mindig az egész tartozás tőkeösszege, vagy teljes mennyisége után egy egész évre kell kiszámítani. Ha rövidebb ideig állott fenn a tartozás, akkor az egész évre járó kamatnak csak azt a részét kell megfizetni, amely a tartozás fennállásának idejére esik. Annak kiszámításában, hogy a kamat az egész tőketartozásnak hány százaléka, nemcsak azt kell számításba venni, amit kamat elnevezése alatt követelnek, hanem mindazt, amit a tőketartozáson felül mellékesen követelnek. Eszerint, ha a tőke összegén felül kamatot, költséget, üzletdíjat, jutalékot, költséget, vagy más félfél követelnek, ezek együttvéve sem tehetnek ki többet nyolc százaléknál.

A kamatról kell-e elszámolást adni? Az adós, aki kamatot fizet követheti, hogy a teljesített fizetésről részletes elszámolást és nyugtát adjanak. Az elszámolásra nem kell bélyeget ragasztani. A pénzügyintézet és a bankár felszólítás nélkül is köteles a kamatról elszámolást adni, ha ezt nem tennék meg, akkor ellenük feljelentést lehet tenni a járásbírósnál.

Mit tehet az adós, ha nyolc százaléknál több kamatot szednek tőle? Az ilyen adós feljelentést tehet a járásbírósnál. E mellett visszakövetelheti azt, amit a hitelező jogtalanul szedett tőle, még pedig nemcsak perben követelheti vissza, hanem a feljelentése alapján meginduló büntető eljárásban is.

Mikor jár büntetés kamatszédés miatt? Büntetés alá esik minden olyan hitelező, aki nyolc százaléknál magasabb kamatot fogadott el, továbbá megbüntetik azt a pénzügyintézetet vagy bankárt is, aki a kamat elfogadásakor nem adott az adósnak elszámolást. A büntetés két hónapi elzárás és nyolcezer pengő pénzbüntetés lehet.

(Vége.)

Halászlát kiállítás Szegeden

Szeged, július 12. Az Alföldkutató Bizottság az idén is megrendezi a halászlát kiállítását, aminek a múlt évi Szegedi Héten rendkívüli nagy sikere volt.

A kiállítás helye a Rudolf-tér közüti híd alatti terület, ideje augusztus 4-től szeptember 30-ig.

A kiállítás rendezője a Szegedi Alföldkutató Bizottság vezetője dr. Kogutowicz Károly dr. egyetemir. tanár, az Alföldkutató Bizottság ügyv. alelnöke.

A kiállítás ismertetni fogja a halászlát fejlődését, az ősi primitív halászlától egészen napjainkig.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése

1934. július 12 én délelőtt.

Hőminimum + 15,7 C°

Hőmaximum + 27,0 C°

A föld felszínén + 14,5 C°

Légnomádás 756,2 mm.

Csapadék 4,5 mm.

Várható időjárás a következő 24 órára: Sok helyen eső, esetleg -ivatar, lényegtelen hőváltozás.

Nincs elég búza Amerikában

Kevesebb a termés a belső szükségletnél

London, július 12.

Washingtonból jelentik, hogy az Egyesült Államok búzatermését a földművelésügyi minisztérium a július eleji állapot alapján 484 millió buschelle becsülte. Ez a termés, amely a legalacsonyabb 1893-

óta, 115 millió buschelle kevesebb lesz az Egyesült Államok belső szükségleténél és 216 millió buschelle marad el az idei április elseji termésbecslés mögött. A gyenge termés kizárólag a szárazság pusztításának a következménye.

Jobb búzára számítanak a gazdák

Budapest, július 12.

Az ország különböző részeiből érkező jelentések szerint megállapított irányárakon aránylag még kevés búzát adtak el a gazdák, mert a jobb árakra számítanak. A jobb ár kialakulási lehetőségeit az oszt-

rak kivitelén kívül biztosítja az összes sorra kerülő olasz kivitel, a svájci kontingens és esetleg Németországba kiszállítható búzamenyiség is, azonban elsősorban a tavalyinál lényegesen kisebb búza-termés.

Románia több évre eladósodik Franciaországban — fegyverekért

Páris, július 12.

A lapok nagyrésze Tatarescu párisi látogatásával kapcsolatban azt írja, hogy Románia miniszterelnökét közvetlenül érdeklik a londoni tárgyalások eredményei és Anglia magatartása a keleti szerződésektel kapcsolatban. A lapok jelentése szerint Tatarescu és Barthou tegnapi találkozása alkalmával ezekről a kérdésekről

volt szó. A „Populaire” úgy értesül, hogy Tatarescu utazása közvetlen összefüggésben áll azokkal az újabb fegyver-rendelésekkel, amelyeket Románia Franciaországban tett. Ezek a fegyverzállítások több éven át terhelik a román költségvetést és ez a magyarázata, hogy a román pénzügyminiszter is elkísérte Párisba Tatarescut.

A Békésvármegyei Gazdasági Egyesület igazgató-választmányának gyűlése

A Békésvármegyei Gazdasági Egyesület igazgató-választmánya baiczai Beliczey Géza m. kir. gazdasági főtanácsos, felsőházi tag elnökletével július 16-án, hétfőn délután 10 órakor Békéscsabán az egyesület székházában gyűlést tart.

A gyűlés tárgysorozata a következő:

Elnöki bejelentések.
A m. kir. földművelésügyi miniszter által az 1933. évi békésvármegyei búzakiállítás sikeresen szép és közhasznú, eredményes munkájának elismerésül adományozott

dícsérő oklevelek átadása vitéz dr. Márky Barna, a vármegye alispánja közbenjöttével Remenár Géza m. kir. fővegyésznek, a békéscsabai mezőgazdasági vegyékisérleti állomás vezetőjének és Kocsor Ferenc okl. vegyész-mérnöknek.

Felsőbb hatóságoktól érkezett rendeletek és leiratok előterjesztése.

A társegyesületektől érkezett megkeresések bemutatása és tárgyalása.

Folyó ügyek.
Esetleges indítványok.

Fascista kiállítás Rómában

Dr. Aradszky György orvos uti levele Rómából

A békéscsabaiak világjáró száma nemhogy csökkent volna, hanem állandóan emelkedik. A napokban közöltünk egy levelet a »Nyugat« nevű tengeri gőzösről, egy

másikat Délamerikából s a harmadikat pedig Berlinből. Most Rómából hozott levelet a posta. Dr. Aradszky György orvos írta, aki dr. Vass István ügyvédjelölt és Csá-

CSABA MOZGO

Július 12-13, csütörtök fél 7, fél 9, péntek fél 7, fél 9 órakor.

Csütörtökön a fél 7 órai előadás zóna!

Titkos szolgálat

Izgalmas fejezet egy veszedelmes kémszervezet működéséről.

P. Hartmann, Mady Christians, Betty Byrd

Miss Sherlock Holmes

Emlékezzünk réglekről

nyi Béla festőművész társaságában van tanulmányúton.

A római fascista kiállításról szóló levél a következő:

»Világgraszáló, hatalmas propaganda előzte meg a római fascista kiállítást. Hatalmas hirdetések csábitják az emberek millióit Rómába. Az összes olasz vasutak harminc napon keresztül 70%-os kedvezményt adnak a Rómába utazóknak. Ennek meg is van az eredménye. Számítalan, nagyszertűen közlekedő gyorsvonat ontja a tömegeket. Róma utcáin tolong az emberek sokasága és a legkülönfélébb nyelveken tárgyalja a látottakat.

A város szívében, az egyik legszebb és legforgalmasabb úton, a via Nazionale van az újonnan épült háromemeletes kék és zöld színű kiállítási palota. Ot égbenyúló vesszőnyaláb a bárdal, a faszcs díszíti a homlokzatot. Impozáns lépcsősoron megyünk fel. Nyolc fascista áll díszőrséget a bejárat előtt.

Bent az épületben, a kiállítási palota 50-60 termében az ember csodálattal tekint az emberi alkotóképességnek erre a nem mindennapi teljesítményére. Sok leleménység, izlés.

Az 1914-34. évig történt olaszországi események minden mozzanata helyet kapott itt. Papírmassé, gipsz, ujságcikkek, fényképek. Szobafalnyi nagyságra nagyított fotóriportok beszélnek el a világháború kitérését meglepő dekoráció kíséretében. 1914. Ha az ember csak ezt az egy termet tekintene meg, akkor már sokat látott volna. De így megy ez a többi szobákon keresztül. Egészen a maig.

A bejáratnál szemben, (amikor már számítalan szobát megtekintettünk), az épület végében egy gázdrapériával befedett ajtó elé érünk. Felbontva a függönyt, teljes félhomályban lévő kétemeletnyi magas terembe lépünk be. Teljesen fekete a fal. Embernyi magasságban körös-körül üvegszekrényben rengeteg zászló. A háborúban harcolt katonai alakulatok zászlói. Gyönyörű látvány. A terem közepén hatalmas fekete kereszt tornyosul, rajta belülről kivilágított fehér betűk: a hazáért meghaltakért. A kupola közepe felé keskenydedve számítalan: presente, presente, presente... felirat. Szinte érzzi az ember, hogy ahány olasz katonát elesett a harcokban, annyiszor világít bele a néma csendbe a presente... Mindenki lábujjhegyen jár, csak suttogva beszél s felülről valahonnan orgonaszó bűg és halk templomi éneket kísér. Feljethetetlen és lenyűgöző.

Tovább megyünk. Új és új látvány. Méternyi nagyságú képek: a fascizmus halottainak ruhadarabjai, halottak, ellenségeiknek agyonlövetele ugyanígy...

És mindenütt Mussolini. Képen, írásban, szoborban. Markáns, akaratos arcvonalai uralkodnak az egész kiállítást. Mindenütt: a Dux, a Duce... Egy szoba tele az ő kézírataival. Energikus betűi új, egységes országot alakítottak. Mély hódolattal körülveve mindenütt Viktor Emanuel ósz alakja.

Rengeteg látni és csodálni való. Egy nemzet újjáéledésének a története, amelyet egy emberi kéz hajtott végre. A kiállítás tulajdonképpen Mussolini világtörténelmi munkájának a méltatása és dicsőítése.

Szívesen fogadtak bennünket. Amint megtudták, hogy magyarok vagyunk, rögtön kerítették egy ma-

gyarul is beszélő fascista katonát, egy volt hadifoglyot, aki Szeged környékén volt a háború alatt. Kísérőnk lelkesen magyarázott mindent. Pedig csak hárman voltak magyarok a látogató tömegben. Felejthetetlen emlékekkel gazdagodtunk. Szép volt.

Dr. Aradszky.

Bensőséges ünneplés a Békéscsabai Tüdőgondozóban

Szerdán délután a békéscsabai Tüdőbeteggondozó Intézetben kedves ünnepség volt.

Az intézet betegei, gondozottai, valamint gyámolítói és barátai bensőséges ünnepélyt rendeztek Lőrinczy Lászlóné elnöknő névnapja és huszonöt éves házassági évfordulója alkalmából.

A feldíszített udvaron várták az elnököt és férjét, Lőrinczy László köztisztviselőt álló békéscsabai gyógyszerészt, akiknek megérkezésekor Vitéz Jóska cigányzenekara egy indulóra zendített rá. Ott volt az ünnepségen az intézet két orvosa, dr. Remenár Elek kórházi igazgató-főorvos és dr. Vas Vilmos is, azonfelül a jubiléus házaspár tisztelői közül többen.

A cigányzenészek a Himnuszt játszották, majd üdvözlő beszédeket és verseket mondtak Czeglédi Jánosné, Czeglédi Magda, Czeglédi Évike, Surin Ilona, Kalina Judit, Todola Ilona, Csepregi Rózsika, Fábíán Dorottya és Kalina Károlyné. Hála, szeretet, öröm sugárzott szavaikból és látszott a sok-sok virágcsokorból.

Lőrinczy Lászlóné könnyes szemekkel mondott köszönetet a sok jókívánságot. Annak a reményének adott kifejezést, hogy Békéscsaba város jószívű társadalmának támogatásával az intézet a jövőben is segítségben részesíti a szegénysorsú tüdőbetegeket.

Az ünnepség végén uszonnán láták vendégül a megjelenteket, akik elismeréssel nyilatkoztak Trommer Juliának, az intézet érdemes gondnoknőjének körültekintő gondosságáról.

Az illusztris vendégek és a tisztelők nagy serege ismételtelen meleg ünnepségekben részesítette a jubiléus házaspárt, a nagyfontosságú áldásos szociális tevékenységet kifejtő intézet köztisztviselőt álló elnököt és jótévedőit.

Itt említjük meg, hogy a sokoldalú jótékonykodásáról ismert Lőrinczy házaspárt ezúttal alkalma alkalmából szeretetteljes ünnepségekben részesítette az Ev. Szeretetház is.

Mozi

TITKOS SZOLGÁLAT.

Bemutatja a Csaba Mozgó július 12-én és 13-án.

A világháború utáni idők egyik legfeltűnőbb jelensége, hogy a kémkedés sokkal nagyobb arányokat öltött s kiterjedt a gazdasági, ipari életre is. A gazdasági titkok, a nagy találmányok megszerzésének valóságos technikája alakult ki s legnagyobb mesterei nők, akik nagy szerepet játszanak a modern életnek e különös elfajulásában. Ilyen izgalmas, kalandos kémvállalkozásról szól a „Titkos szolgálat” című legújabb Warner film, melyben a főszerepet Paul Hartmann, a világhírű drámai színész és Mady Christians játsszák.

Még mindig jóvátételt követelnek a szerbek Magyarországtól

Belgrád, július 12.

A jugoszláv állam a trianoni szerződés jóvátételi előírása alapján Magyarországtól még kétezer vasutikocsit követel. A MÁV viszont 40 millió dinárt követel a jugoszláv vagonok javítása címén. A két követelés ügyében előzetes tárgyalások indultak meg, amelyek nem

jártak eredménnyel, e miatt elterjedt a hír, hogy a magyar kormány követelését a hágai döntőbíróóság előtt fogja érvényesíteni. Erre nem került sor, mert az új tárgyalások során sikerült az ellentéteket enyhíteni és a tárgyalások már befejezéshez közelednek.

Felhívás a volt m. kir. nagyváradi 4-es honvéd és népfelkelő bajtársakhoz!

Vasárnap, július 15-én háziezredünk, a m. kir. »Bethlen Gábor« honvédgyalogezred, amelyik a volt 4-es honvéd és 101-es gyalogezred utóezrede, Békéscsabán a laktanyában ezrednapját ünnepli.

Felkérem a Békéscsabán lakó igentisztelt bajtársaimat, hogy az említett ezredünnepségen egynegyed 12 órakor a honvéd lakta-

nya udvarán minél nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek, annál is inkább, mert az említett ünnepségen a volt 4-es alakulatoknak a világháborúban tanúsított hősiesszerepléséről is meg fogunk emlékezni.

Békéscsaba, 1934. július 11-én.
Bajtársi üdvözléssel: vitéz Jánossy Gyula, a Bajtársi Szövetség elnöke.

Méltó emléket Prohászka Ottokárnak!

A most is sokat emlegetett Prohászka Ottokár halhatatlan emléket igyekszik megörökíteni a dr. Berényi Antalné elnöksége alatt áldásos jótékony tevékenységet kifejtő békéscsabai Szociális Misszió, azzal a szegényeket, nélkülöző gyermekeket és rászorulókat istápoló munkássággal, amelynek otthona a Prohászka Ottokár püspökről elnevezett Missziós ház.

A Misszió tevékenysége oly sokoldalú és széles kiterjedésű, hogy a »Prohászka Ottokár Missziós Ház« átépítése halaszthatatlanná vált.

A nemes hivatást betöltő szervezet úgy akarja biztosítani az építkezés költségét, hogy a lelkes, buzgó missziós hölgyek által téglajegyeket árúsít.

Amint értesülünk, mindenütt nagy megértéssel fogadják a téglajegyterjesztőit és vannak olyan nemeslelkű jótékonykodók, akik a missziós hölgyeknél levő íveken már ezer-ezer téglát is jegyeztek, sőt van már többbezes felajánlás is.

Aki figyelemmel kíséri az illetékes közigazgatási vezetők jelentéseit, láthatja, hogy az általános helyzet egyre több feladatot ró a szociális intézményekre és egyre súlyosabb feladatok hárulnak a közjótékonykodásra is. Méltán bizhatik tehát a Misszió abban, hogy teljes megértésre és a szükséges támogatásra talál abban a gyűjtő munkájában, amellyel jótékony, nyomorenyhítő tevékenységének várát akarja megerősíteni és megfelelő méretűvé kiépíteni.

Ma érkeznek Budapestre a litván repülők

A vendégeket ünnepi keretek között fogadják a mátyásföldi repülőtéren

Budapest, július 12. A négy napos római ünnepségek után, amelyet az olasz kormány rendezett a litván repülők tiszteletére, Gustaitis ezredes vezetésével a repülők szerdán Bécsbe és Prágába látogattak el. A prágai litván követség távirata szerint a litván repülők programjában változás állott be, amely miatt Budapestre csak július 13-án, péntek reggel érkeznek. A repülőket a mátyásföldi repülőtéren a légügyi hivatal, a honvédelmi minisz-

térium és a budapesti ezredék küldöttségén kívül sok sportegyesület kiküldöttségei és a budapesti litván főkonzulátus tagjai fogadják.

A magyarországi ünnepségek után a litván repülők Bukaresten át Kíev és Moszkva érintésével Kanasba repülnek, ahol beszámolnak első európai körrepülésük tapasztalatairól.

A békéscsabai mezőgazdasági szakiskola vándorgyűlése Gyulán

A békéscsabai m. kir. mezőgazdasági szakiskola ifjúsági önképző gazdaköre július 15-én délelőtt fél 10 órai kezdettel Gyulán a józsefvárosi Földműveskör helyiségében vándorgyűlést tart a következő műsorral:

Hiszkegy: énekliz az ifjúság énekkara. Ludány Béla gazdasági gyakornok üdvözlő beszéde. Gaál Imre II. é. tan. gazdaköri elnök az ülést megnyitja. v. Györy László II. é. tan. előadása: Az egészséges tejről. Belkó István II. é. tan. szaválata: »Hazámban«. Petőfi Sándortól. Népdal: énekliz az ifjúság énekkara. Pap Imre I. é. tan. előadása: A sertéspestis ellen való védekezésről. Dancsovski Sándor I. é. tan. szaválata: »Mi nem feledhetünk«. Szatmári Istvántól. Népdal: énekliz az ifjúság énekkara. Elekes István II. é. tan. előadása: »Híres emberekről«. Vanyó Bertalan I. é. tan. szaválata: »Hajnali ima«. Harsányi Zsoltól. Pluhár Mihály I. é. tan. előadása: Versenyképesen csak tanult gazda termelhet. Népdalok: énekliz az ifjúság énekkara. Baksa Mihály I. é. tan. előadja: Nyári Andor: »Borec. novelláját. Metz József a józsefvárosi Földműveskör elnöke megköszöni a vándorgyűlés tartását. Himnusz: énekliz az ifjúság énekkara.

Az énekszámokat betanította és vezényli: Péterffy Sándor igazgatótanító.

Az előadásokhoz 2 perces felszólalással mindenki hozzászólhat.

A tanulóifjúság a 15 óra 44 perckor induló vonattal utazik vissza Békéscsabára.

— Ezen a héten a Lőrinczy és Abonyi gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.

HIREK

A tulipánok,

kondenzált tejek és sajtok hazájában, a lesóványodott magyar gyermekeket felhizláló Hollandiában kommunista zavargások vannak. Szinte furcsa hallani, hogy Hollandiában nemcsak tej s a tulipános és zöldsárga kertek csatornáiban nemcsak víz, hanem vér folyik. Szinte el sem tudjuk képzelni, hogy a haariemi utcaköveken nemcsak facipők, de puszkagolyók is kopoghatnak. A nyugodt, a mi kelet-európai koldusságunkhoz nézve bőséges és „bekebeli” holland életben bajok támadtak. A nyugalmat nyugtalanság váltotta fel s virágok helyett vörös kokárdákat tüztek kabátjuk gomblukába az emberek. Mi történt? Mi forgatta fel Hollandiát? Hiszen a megélhetésük megvan, prosperál iparuk, virág- és konyhakertészetük, exportcikkeik speciálisak, gyarmataik épségben megvannak, uralkodójuk pedig asszonyi lelke minden szelidségét viszi bele az ország ügyeinek intézésébe. Őként adódik tehát a kérdés: öszinté-e ez a mozgalom, természetes, hogy úgy mondjuk automatikus megnyilvánulása-e a holland szociális életnek ez a kommunista mozgolódás? Határozott nemmel mer ember felelni erre a kérdésre. Mi idézte fel hát akkor a haariemi és amszterdami véres csatákat? A mozgalom-örület egy átterjedt hulláma? A szovjet propaganda rubeljei? Lehet, lehet, de van valami ami még valószínűbb. Az tudniillik, ami egy-két mozgalomtól eltérően minden mozgalomtól minden „tömeg-megmozdulás”-t gyanússá tesz; a könnyű lelkiismeretű politikai akarnokok és kalandorok elszaporodása. Vannak, hogy úgy mondjuk: lettek emberek egészen sötét helyek melegágyából, akik életre kíváncznak, akik egyéni céljaik elérésére és ambícióik kielégítésére mozgalmakat indítanak meg, ami a divatok idején amúgy is könnyű. Ezek az élre törők fanatizálják a tömeget, elhitetik vele, hogy ő is akarja, a tömeg, amit ők akarnak, s hogy amit a kalandorok programként kiagyalnak, az közszükséglet, tömegkiváncsolás és nem hágszó az ő egyéni céljaik számára. A beugrott tömeg drámaiból áll a ma történelme, a tagosított és gyilkosságig fanatizált néptömeg drámaiból. Azéből, amely nem a nagyobb darab kenyér, hanem a börtön és a temető felé marsol a felszaggatott uttesteken, hiszékenysége véres kövein... —v.

— A Békéscsabai Nőegylet, a Stefánia Szövetség és a Szanatórium Egyesület közgyűlése ma, pénteken délután 4 órakor kezdődik a város-háza kistanácstermében.

— Felhívás az egyenruhás frontarcos bajtársakhoz. A békéscsabai Frontarcos fősoport ezúton hívja fel az egyenruhás frontarcos bajtársakat, hogy f. hó 13-án, pénteken délután fél 7 órakor szíveskedjenek megjelenni a CsAK-pályán. Egyenruha kötelező. A vezetőség.

— Három nap Lillafüreden, 33 százalékos vasuti kedvezménnyel csak 34 pengőbe kerül a Menetjegyirodában.

* **Emésztési gyengeség, vérszegénység, lesoványodás, sápadtság, mirigybetegségek, bőrkiütések, kelések, furunkulusok** eseteiben a természetes »**Ferenc József**« keserűvíz szabályozza a belek annyira fontos működését.

— **Irodaáthelyezés.** Dr. Láng Frigyes ügyvéd irodáját a Werbőczy utcába helyezte át.

— **Hogyan teszi rá kezét a belgrádi kormány a magyar birtokra?** Belgrádból jelentik: A kormány határozata szerint a hitbizományi birtok nem lehet nagyobb 510 holdnál, a többi az állam lefoglalja. Így nagy magyar birtokok jutnak a belgrádi kormány kezére.

— **Július 20-án kulturvonat indul Szegedre** a bajor díszhangversenyre. Menetdíj oda-vissza Gyuláról és Békéscsabáról egységesen 3.90 P. Jelenkezéseket július 15-ig fogad el a Menetjegyiroda.

* **Rosetti Alice énekesnő zenekarával esténként a »Kis pipában« hangversenyez.**

* **A gyógyászat terén kétségtelesen a legfontosabb találmányok** egyike az Aspirin Tabletta, elismert és bevált szer minden meghűléses betegségnél, rheumánál, influenzánál, spanyoljárványnál, stb. Minthogy sok hamisítvány létezik, jól jegyezzük meg magunknak, hogy az eredeti tabletták »Aspirin 0.5« felirattal vannak ellátva és csak az eredeti »Bayer« csomagolásban (a zöld szalaggal) kerülnek forgalomba.

— **Országos vásárok.** A városhoz érkezett hivatalos értesítés szerint a legközelebbi országos vásárt Cegléden és Törökszentmiklóson is július 22-én tartják meg.

— **Szklanár Györgynek hívják a szarvasi gyilkosság áldozatát.** Szarvasról jelentik: A megindított nyomozás során megállapították, hogy a fejszecsapásokkal agyonvert szarvasi öreg gazdát Szklanár Györgynek hívják. A tettesek után megindult nyomozás teljes erővel folyik és minden remény megvan arra, hogy hamarosan kézre is kerülnek.

* **Szívbetegeknek és érlelmeszedésben szenvedőknek** a természetes »**Ferenc József**« keserűvíz használata könnyű és pontos bélműködést biztosít.

— **Megszűnt Csorváson a sertéspestis.** A városhoz érkezett hivatalos értesítés szerint Csorvásban a sertéspestis megszűnt.

— **Gombamérgezés.** Nagykanizsáról jelentik: Korom Mátyás mezőcsokonyai gazda felesége a napokban gombát főzött ebédre. A gomba mérges volt. Két gyermekük még aznap meghalt. A gazdálkodó, felesége és a harmadik gyermek haldoklik.

— **Felgyújtott a villám egy takarmánykazlat a békéscsabai határban.** A szerdán este Békéscsaba és környéke felett elvonuló vihar kárt tett a határban. A Sztankó Mihály tulajdonát képező 256 számú nagymegyeri tanya mellett, mintegy husz kocsi takarmányból álló kazalba belecsapott a villám és meggyújtotta. A takarmány lappangva égett, úgy hogy csak reggel vették észre a tüzet, mikor is értesítették a tűzoltóságot, amely nyomban a helyszíre ment. Gyors beavatkozással még ekkor is sikerült a kazal egyrészt megmenteni. A kár k. b. ötven pengő.

— **Erdőőrök kintüntetése.** A földművelésügyi miniszter rendelete értelmében abból a célból, hogy az ország erdőgazdaságaiban alkalmazott szakképzett erdészeti állásúaknak serkentő példát nyújtson és hogy súlyos terhekkel és életveszedelemmel járó szolgálatuk erkölcsi elismerésben részesüljön, olyan szakképzett erdőőrök, akik szorgalmuk, magatartásuk és jóra valósságuk által társaik közül kintüntetnek, hűségese szolgálatuk elismerése képen oklevelet, esetleg más kintüntetést kaphatnak. A kintüntetésre érdemesek nevét és személyi adatait július 18-ig kell legkésőbb a vármegye főispánjával, vagy Békéscsabán a polgármesterrel közölni a szolgálatadónak. Legalább 30 évi, egy szolgálatadónál eltöltött idő szükséges a kintüntetés elnyeréséhez és első sorban szakképzett erdőőrök jönnek számításba. Olyanok, akik szakképzését nem telettek, vagy ilyenfele kintüntetésben már részesültek, javaslatba nem hozhatók.

.....

— **Pistike...**
— Elkisérsz a villamosig, Pistike? — kérdi a látogatóban levő nagynéni.

— Nem, Emma néni, nem mehetek. Mihelyt elmentél, azonnal uzsonnázunk.

.....

— **Mindenki félárú jeggyel** utazhat a Balatonra és vissza. Bővebb felvilágosítás a Menetjegyirodában.

* **HA BUDAPESTRE UTAZIK,** első útja legyen a fényesen átalakított és kibővített Hungária Fürdőbe (Budapest, VII., Dohány-utca 44.) menni. Ott már reggel 5 órakor nyitnak és 1.40 pengőért nemcsak megfürödhet, hanem jól meg is reggelizhet.

— **Halálos szerencsétlenség.** Gyuláról jelentik: Sulyos állapotban szállították be a gyulai kórházba Grita Mihály 27 esztendőes kondorosi gazdasági cselédet. Grita a kondorosi Geiszt Gyulafele uradalomban leestett egy gabonával megrakott szekérről, amely keresztülment rajta. Grita borzalmas sérüléseket szenvedett, amelybe belehalt. Az ügyészség elrendelte a vizsgálatot.

* **Bútort olcsón és jól** vásárolhat, rendkívül kedvező fizetési feltételeket nyújtunk. KOPSTEIN bútorárúház Békéscsaba, Andrassy-út 25. Telefon 32.

* **Vízumát soronkívül, 24 órán belül is** elintézi a Frenkel-Bankház.

MÉHÉSZET

Rovatvezető: **Darida Károly**

A múltép megérkezett. Mindazok, akik megrendelték, átvehetik vasárnap délután az egyesület helyiségében. (Luther-utcai iskola.) Egyben az elnökség felkéri az egyesületi tagokat, hogy múltéprenyeléseiket most, vasárnap már okvetlenül jelentsék be, mert ez az utolsó alkalom kedvezményes múltép megrendelésére. A múltép kilója 4.30 P, kizárólag az Egyesület tagjai számára.

Színház

A színházi iroda közleményei:

Heti műsor:

Csütörtök: A gölya.
Péntek: Az apa.
Szombat: Timosa.
Vasárnap délután: Ki babája vagyok én?
Vasárnap este: Kacagó-est.
Hétfő: Bohózat egy párisi szalodában.

Rádió

A rádió pénteki műsora:

6.45: Torna. 7.00: Hanglemek. 10.00: 1. Időszzerű apróságok. 2. Ifjúsági közlemények. Közben: Hanglemek. 12.05: Rácz Pali és cigányzenekara. 1.30: Zilzer Piroska zongorázik, Pártos Ödön hegedül. 3.30: Cserkész-félóra. Búcsúznak a tábortáborba induló cserkészek. 4.00: Révész Béla elbeszélései. 5.00: Operaházi zenekar. 6.00: Sportközlemények. 6.15: »Titkos írások a magyar történelemben.« Felolvasás. 6.45: Kerpely Jenő gondonkázik. 7.20: »Jókai és a külföld.« Előadás. 7.50: Rádió a rádióról. 8.10: A Budapesti Hangverseny Zenekar operaelőadása az Állatkeriből. 11.00: Bura Sándor és cigányzenekara muzsikál.

A KÖRÖSVIDEK

KÖNYVUDONSÁGAI:

Ricarda Huch: A Deruga eset 2.—
Courths Mahler: Barátnők. 1.—
Tomesányiné Cukrácz Róza: A fonomimikai módszer Magyarországon 3.20
Nyári iskola. Külön füzet I., II., III., IV. oszt. számára a —.60
Palkovits Jolán: Könny és mosoly. Isk. költemények 1.50
Kozma: Szülők iskolája. Előadások a gyermeknevelésről 2.40

Cserkészlet

Érdekes könyv

jelent meg a Cserkész Szövetség kiadásában. Dr. Tegzes László »Tábortüzi Könyve« országos pályázaton az első díjat nyerte s annak ellenére, hogy »szakkönyv«, igen szórakoztató olvasmány is. A könyv arra ad útmutatásokat, hogyan lehet a táborítáz mellett eltöltött idő igazán hasznossá és kellemessé tenni. A téma amilyen egyszerűnek és jelentéktelennek látszik, olyan érdekességet és mély jelentőséget nyerek a 230 oldalas könyvnek a megvilágításában. A szerző rámutat arra, hogy a táborítáz nagy pedagógiai értéke van s jó vezetése nem könnyű feladat. Sok adatot és példát sorol fel s ez, valamint a rengeteg móka, játék és táborítazi jelenet igen használhatóvá teszik a könyvet, melynek megjelenése most a táborozások alkalmával különösen aktuális.

Árszámok

Valuták:

Angol font	17'25 — 17'65
100 Dollár	340'65 — 344'65
100 Francok frank	27'30 — 27'50
100 Német marra	134'00 — 137'60
100 Cseh korona	14'02 — 14'20
100 Dinar	7'80 — 8'30
100 Lira	3'42 — 3'46
100 Lira	39'90 — 30'28
100 Svájci frank	110'70 — 111'40
100 Hollandi forint	231'60 — 233'60

Gabonaárak:

77 kg. tv. buza (ó)	15'40	15'55
" " (uj)	15'45	15'60
73 kg. tv. (ó)	15'55	15'70
" (uj)	15'60	15'75
79 kg. tv. (ó)	15'70	15'85
" (uj)	15'75	15'80
80 kg. tv. (ó)	15'80	15'95
" (uj)	15'85	16'00
Roza	8'70	8'90
Takarmányárpa (uj)	10'25	10'50
Tengeri	10'85	11'00
Zab	11'60	11'70
Korpa	9'00	9'10
Sőárpa	13'75	14'25

Határidős piac:

Az irányzat barátságos, forgalom élénk.

Készárú piac:

Az irányzat barátságos, forgalom élénk. Az előző napi árakhoz viszonyítva a buza (ó) 5 el, buza (uj) 10, rozs 20-al jobb, tengeri 10—5, korpa 10 fillérral olcsóbb mázsánként.

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Füstölő könyvű 60—63, közép 68—72, nehéz 74—76.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vasárnap hetével szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések árát postabélyegben is beküldhető.

Jólfőző mindenest keresek **július 15-re.** Jel. Ferenc József-tér 14 szám alatt délelőtt 8 órakor. Ugyanott 2 db hizott sertés és 10 db választási malac is **eladó.** 3450

Használt elemi és középiskolai tankönyveket veszünk, csekély ráfizetéssel becserélünk, használt és új tankönyvre előjegyzést felvesszünk!

Körösvidék könyvkereskedés.